

языку въ инородческихъ школахъ“; Священная Исторія Ветхаго и Новаго Завѣтовъ на чувашскомъ яз. Архіепископа Агаѳодора и Протоіерея Аѳинскаго. Прочіе учебники общіе съ русскими школами. Успѣхи: 1) въ Наумкинской—очень хорошіе; 2) въ Тапшатамской и Кармалинской—хорошіе и 3) въ Услыбашевской—удовлетворительныя.

Уѣздный наблюдатель школъ Бирскаго уѣзда о школахъ миссіонерскихъ сообщаетъ: въ жизни миссіонерскихъ школъ за отчетный годъ существенныхъ (измѣненій) перемѣнъ ея не произошло. Почти всѣ перемѣны были въ томъ, что Камско-Березовская второклассная школа изъ мужской съ 1 сентября переименована въ женскую, а также какъ въ Камско-Березовскихъ школахъ, такъ и въ нѣкоторыхъ другихъ назначены новыя учащія лица.

Успѣхи школъ удовлетворительныя.

Въ положеніи миссіонерскихъ школъ епархіи вообще въ отчетномъ году произошло значительное улучшеніе—всѣ миссіонерскія школы епархіи включены въ школьную сѣть всеобщаго обученія и всѣ учащіе съ 1 сентября, 1912 года получаютъ казенное жалованье въ размѣрѣ 360 руб. въ годъ.

Религіозно-нравственное состояніе инородцевъ епархіи.

Религіозно-нравственное состояніе инородцевъ епархіи подробно описано въ отчетѣ комитета за 1911 годъ, но особеннаго вниманія заслуживаетъ—состояніе мордвы, которыхъ до настоящаго времени считали обрусѣвшими.

Вотъ что пишетъ про нихъ въ своемъ отчетѣ Епархіальный миссіонеръ Протоіерей Теодоръ Стрѣлковъ: „Ко второй категоріи крещеныхъ инородцевъ можно отнести тѣхъ, которые, будучи уже давно крещеными, хотя языческія свои вѣрованія оставили, но за то Христіанское Православное ученіе, за отсутствіемъ проповѣдниковъ на родномъ ихъ языкѣ, еще не усвоили, и посему всегда склонны къ отпаденію въ расколъ, сектанство и даже въ жидовствующую ересь и магометанство. Это по большей части крещеные мордва.

Они ранѣе другихъ инородческихъ племенъ были крещены, и потому болѣе и лучше другихъ усвоили христіанство и нынѣ уже нѣтъ ни одного человѣка изъ мордвовъ язычника, но за то, къ сожалѣнію, среди мордвовъ чаще всего встрѣчаются ярые раскольники и сектанты. Мордва, крестившаяся въ концѣ 18 столѣтія, недостаточно наученная и до нынѣ мало поучаемая въ христіанскихъ истинахъ, плохо или вовсе не владѣющая русскимъ языкомъ, хотя благодаря своей религіозности усвоила внѣшнюю обрядовую сторону Православія, но держится многихъ обычаевъ, суевѣрія и даже обрядовъ предковъ—язычниковъ, вмѣстѣ съ тѣмъ и полуязыческаго міросозерцанія,

смѣшаннаго съ Христіанскимъ или даже магометанскимъ міросозерцаніями, а потому легко поддаются пропагандѣ (ислама) раскола и сектанства. Напримѣръ: въ Златоустовскомъ уѣздѣ есть два мордовскихъ селенія Айлино и Кизильяръ, изъ которыхъ первый совершенно обрусѣлъ, пересталъ даже говорить по мордовски, но за обрусѣніемъ многіе изъ мордвовъ сдѣлались ярыми раскольниками. Населеніе же второго, живя болѣе или менѣе обособлено отъ русскихъ, въ близи татаръ, до 1890 года сохраняло многія языческія вѣрованія и только благодаря цѣлому ряду самыхъ усиленныхъ пастырскихъ воздѣйствій черезъ церковныя богослуженія, совершаемыя частью на понятномъ мордовскомъ языкѣ, поученія и бесѣды, произносимыя также на родномъ языкѣ, черезъ приходскія школы, гдѣ преподаваніе шло на половину на мордовскомъ языкѣ, нынѣ почти совершенно забыты языческія понятія и обычаи; но для этого потребовались 26 лѣтніе усиленные пастырскіе труды и если бы не эта усиленная просвѣтительная работа среди мордвы, то начавшійся было въ селѣ расколъ заразилъ бы все населеніе и мордва погибла бы для православія, на что указываютъ и сами жители. Кромѣ того, съ уменьшеніемъ языческаго міросозерцанія и вліянія раскола мордвы, Кизильярцы подверглись было новой опасности: вмѣстѣ съ переселенцами выходцами изъ Самарской губерніи къ нимъ незамѣтно занесено было сектанство подъ видомъ бесѣдничества.

Оказывается, сектанство мордвамъ прививается еще сильнѣе раскола, почему съ вліяніемъ сектанства пришлось бороться цѣлые годы и до тѣхъ поръ, пока изъ среды самихъ же мордвовъ не были выдвинуты борцы за православіе. На ряду съ сектанствомъ мордвамъ легко прививаются социальныя бредни разныхъ пропагандистовъ. Обозрѣвая мордовскія селенія Уфимской епархіи, вездѣ приходилось наталкиваться на слѣды то раскола, то сектанства среди мордвы, у которыхъ съ сектантскими и раскольническими бреднями перемѣшаны православныя и языческія понятія. Мордва всѣ отличаются религіозностью, въ общемъ исправно посѣщаютъ Храмъ Божій, исполняютъ обряды православной церкви, почтительны къ пастырямъ, но все это выполняется ими по большей части по привычкѣ; только наружно, безъ сердечнаго участія. Въ селлахъ и деревняхъ мордовское населеніе за малымъ исключеніемъ совершенно не знакомо съ христіанскимъ вѣроученіемъ, — отъ язычества они отстали и къ христіанству какъ слѣдуетъ не пристали. У такихъ мордвовъ стало ощущаться отсутствіе религіозныхъ знаній и они готовы слушать какое угодно религіозное ученіе, почему мордвы такъ и скоры къ уклоненію въ ересь, расколъ и сектанство.

Для иллюстраціи такого состоянія мордвы приведу слѣдующій случай: въ одной деревнѣ заспорили между собою мордвы объ име-

ни Божьемъ и пришли къ священнику за разрѣшеніемъ своего спорнаго вопроса: одни говорили, что Бога зовуть „Яковомъ“, такъ какъ, говорили они, священникъ въ церкви постоянно возглашаетъ „Яковъ“ (начальное слово возгласа священника „Яко“...) другіе возражали имъ говоря, что хотя священники въ началѣ и говорятъ Яковъ, но за то дальше всегда Бога именуютъ „Отца и Сына и Св. Духа“. Первые настаивая на своемъ, говорили, что священникъ прежде всего называетъ Бога Яковомъ, а потомъ уже говоритъ Отца и Сына и Святаго Духа. Долго пришлось священнику объяснять значеніе и смыслъ словъ священническихъ возгласовъ и разъяснять неправильное понятіе ихъ объ именахъ Божіихъ. Или слѣдующее: въ одномъ мѣстѣ мордва Трисвятое читали такъ: „Святыи Божи, Святыи крѣпки, Святыи безсмертны“, объясняя молитву примѣнительно къ языческому многобожію, говорили „Святыи Божи“, и значить Богъ не одинъ, а ихъ много“. Вообще хотя нѣкоторые изъ мордвовъ и знаютъ тѣ или другія молитвы, но что это за молитвы почти всѣ слова — искажены до неузнаваемости и часто въ одну молитву собраны слова и искаженныя отдѣльныя выраженія изъ разныхъ молитвъ и получается какой то наборъ словъ безъ всякаго смысла. Все это въ связи съ настоящимъ недовольствомъ у всѣхъ всѣмъ, особенно недовольство духовенствомъ, которое, кстати сказать, стараясь возможно лучше использовать религіозность мордвы, взамѣнъ того весьма мало даетъ имъ, особенно при незнаніи имъ мордовскаго языка, а также памятью у мордвы о прежнихъ своихъ лучшихъ вѣрованіяхъ, создаетъ для мордвы весьма опасное положеніе и при довѣрчивости ихъ дается полный просторъ пропагандѣ раскола и сектантства, которая и дѣйствуетъ не безрезультатно. Сравнительно съ другими инородцами мордва, считавшіеся самыми просвѣщенными изъ инородцевъ, почти совершенно заброшены, въ виду общей увѣренности въ обрусѣлости мордвы; къ нимъ посылаются священники незнакомые ни съ бытомъ, ни съ языкомъ ихъ, иногда даже презрительно относящіеся къ мордвамъ, какъ къ инородцамъ, да и въ школы мордовскія, куда поступаютъ дѣти мордвы безъ всякаго знанія русскаго языка, учителя посылаются совершенно не понимающіе языка своихъ учениковъ. Женскій полъ почти поголовно не знаетъ русскаго языка, благодаря чему онѣ лишены возможности понимать рѣчь своего пастыря, просвѣщаться черезъ него Свѣтомъ Христова ученія и даже чистосердечно каяться въ своихъ грѣхахъ на исповѣди, а между тѣмъ женщина среди мордвовъ пользуется особымъ вліяніемъ въ семьѣ. почему недостаточное знакомство ея съ христіанскимъ ученіемъ сильно вліяетъ на просвѣщеніе всей мордвы. Благодаря такому печальному явленію, религіозная мордва, давно просвѣщенная Св. Крещеніемъ и болѣе всѣхъ изъ инородческихъ пле-

мень, какъ, напрімѣръ: чувашъ, татаръ и даже черемись, склонная къ обрусѣнію, полуграмотная, жаждущая религіозныхъ знаній, впадаетъ въ расколъ сектанство и даже ересь жидовствующую или магометанство, и на ряду съ христіанскими понятіями придерживается иногда языческихъ обрядовъ и даже жертвоприношеній“.

Причины бывшихъ отпаденій крещеныхъ инородцевъ въ исламъ.

Уѣздный миссіонеръ священникъ Гавріиль Тихоновъ въ своемъ отчетѣ объ отпаденіи чувашъ Стерлитамакскаго уѣзда въ мухаммеданство, между прочимъ пишетъ слѣдующее: „Причиною отпаденія чувашъ въ мухаммеданство, по заявленіямъ самихъ чувашъ отпавшихъ,—незнаніе ими русскаго языка, непониманіе церковнаго богослуженія, совершаемаго на славянскомъ языкѣ. Они заявляютъ, что когда приходилось имъ бывать въ церкви, то видѣли они одни только знаки и слышали звуки, непонятные для нихъ.“

На вопросъ: „вѣдь они въ мечети тоже ничего не понимаютъ изъ того, что читаютъ, потому что тамъ коранъ и молитвы читаютъ на арабскомъ языкѣ“,—отвѣчаютъ, что имъ мулла объясняетъ на татарскомъ языкѣ, который они знаютъ съ дѣтства. Я имъ читалъ молитвы на чувашскомъ языкѣ. Они внимательно выслушивали ихъ и заявляли, что это имъ очень понятно, но „почему же прежде имъ не читали молитвы на чувашскомъ языкѣ? Если теперь мы не знаемъ арабскаго языка, то дѣти наши будутъ знать его, потому что они ходятъ въ мектебе“. Еще причина отпаденія въ мухаммеданство это близость татаръ (или даже во многихъ деревняхъ и селахъ совмѣстная жизнь), ихъ экономическое и культурное превосходство передъ чувашами, сходство языка, общность происхожденія, т. к. тѣ и другіе тюркскаго племени, наконецъ,—нѣкоторая общность міропониманія“. Не малое значеніе при переходѣ крещеныхъ инородцевъ въ мухаммеданство имѣетъ преимущественное положеніе мусульманъ по отношенію къ земельнымъ ихъ владѣніямъ, въ особенности башкиръ. Тотъ же уѣздный миссіонеръ пишетъ объ этомъ слѣдующее:— „Татары и башкиры, являясь аборигенами края, владѣютъ главнымъ богатствомъ Уфимскаго края—землей; а чувашаи пришлый народъ, переселившійся въ этотъ край съ пустыми руками и въ первые же дни по пріѣздѣ подпавшій въ кабалу къ татарамъ и башкирамъ, которые и эксплуатировали чувашъ во всѣхъ отношеніяхъ, подчиняя ихъ себѣ и морально и экономически.“

Татары, фанатично приверженные своей вѣрѣ, во всякое время и во всѣхъ обстоятельствахъ жизни всѣми средствами внушали чувашамъ вражду и отвращеніе къ русской культурѣ и христіанской вѣрѣ, внушали недовѣріе къ русскому народу. У татаръ мухаммеданъ